

文艺

2023年6月30日 星期五 责任编辑:庄列毅 版式设计:姚洁琼

06



吗?"——谁这么大口气,竟连嫦娥都不放在 眼里?哦,原来是"祝融号"兄。这也"谁人对 这位老兄而言,到月球串个门还真<mark>不</mark>算个

事? 因为,就在2021年5月15日,人家已乘"天

"能不能低调点,能不能低调点!"

这又是啥情况?哦,原来是"奋斗者"看不

下去了。也是,上天不易,难道下海就易

吗?人家都默默下潜10909米,并于2020年

11月10日8时12分成功坐底马里亚纳海沟

哈,不说这些了,还是向先烈们汇报

下我们这个百年大党当下的治国亮点和未

来的奋斗目标吧。改革开放以来,特别是党

的十八大以来,以习近平同志为核心的党

中央,团结带领全党全国各族人民,统揽伟

大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,从

理论和实践结合上系统回答了新时代坚持

和发展什么样的中国特色社会主义、怎样

坚持和发展中国特色社会主义这个时代课

题, 创立了习近平新时代中国特色社会主

义思想,并在这一思想指引下,顺利完成了

全面建成小康社会这第一个百年奋斗目

标。当前,我们正不忘初心,砥砺前行,为到

新中国成立100周年时,实现把我国建成富

强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强

国这第二个百年奋斗目标、实现中华民族

伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!

了,你看人家骄傲了吗?自命不凡了吗?

问一号"到火星一游了。

可100多年前,那时的中国,又是怎样的一番景象呢?1840年,英国人打了进来,1856年英法联手打了进来,1883年法国再一次打上门来,1894年日本人也打了进来,

1900年八国联军打到了北京…… 更可悲的是,香港被英国割占去了,日 本则侵占了我们的宝岛台湾,东北和西北 大片领土又被沙俄攫为己有……

不仅如此,我们还得赔款,仅战争赔款 一项就有十几亿两白银。而当时的清政府, 年财政收入只有8000万两。这是怎样的一 个国家?人们又过着怎样的一种生活呀?! 感谢有您!

因为有您,中国历史才掀开了"开天辟 地"的新篇章!

因为有您,中国人民才迎来了"改天换 地"的新时代!

因为有您,改革开放的新中国才发生了"翻天覆地"的新变化!

如今,我们的国家正如方志敏烈士所描绘的那样,美丽祥和,到处都是活跃的创

造,到处都是日新月异的进步…… 云开神州无阴雨,天马凤凰春风里。展 望未来,我们的祖国必将更加富强!我们的

母亲必将更加美丽! 党啊,我们伟大的党,这一切,都感谢

党啊,我们伟大的党,这一切,都感觉 有您!

我们不会忘记

□厉汝成

我们不会忘记 上海石库门里的那次短暂的相聚 悠悠红船启航了一个新的世纪 大革命的洪流荡涤了军阀割据 南昌城头的枪声呐喊出心中的正义

我们不会忘记 巍巍井冈亮出了工农武装的旗帜 瑞金城里穷人掌握了红色的权力 北上抗日走过的雪山草地 宝塔山下那自信豪迈的旋律

我们不会忘记 人民的解放与共和国的建立 鸭绿江东岸的烽火与血迹 祖国建设欣欣向荣的成就与奇迹 "两弹一星"挺起了民族坚实的背脊

我们不会忘记 小岗村的红手印印出了改革的轨迹 南行的列车证明了一个最硬的道理 人民对美好生活的向往就是奋斗的目的 多少先烈和前辈开创了一个新的时代 我们不会忘记 一路走来初心与使命的珍贵意义 人民幸福民族复兴

永远是我们的追求和抱负

"您笔下'可爱的中国',我替您看见了,而且比您想象的还要好。"——这是方志敏烈士的女儿方梅,在《我替父亲看到了"可爱的中国"》一文中告慰父亲的话。

是的,方梅看到的,我们也都看到了; 方梅想告慰父亲的,也正是我们想告慰所 有革命先烈的。放心吧,先烈们,今天我们 正生活在一个极其可爱的、甚至比你们想 象的还要可爱百倍的国度中!

她——我们可爱的中国,其国内生产总值已超114万亿元,占世界经济比重约18.5%,人均国民收入已突破1万美元,按世界银行标准已达中高收入国家水平。她——我们可爱的中国,其粮食产量已连续6年稳定在6.5亿吨以上,制造业增加值也连续多年位居世界第一。还有高速对路、高速铁路、发电装机容量、互联、积低设施规模等均居世界第一。此外,积们可爱的中国还是世界第一贸易和外汇储备大国!

更让人自豪的是,曾经积贫积弱的我们,如今已"可上九天揽月,可下五洋捉鳖"。就在"嫦娥"一、二、三次成功飞天登月后不久,我们的嫦娥四号探测器,又于2019年1月3日绕到月球背面,造访了玉兔的后院。这在人类探月史上还是首次……

"这也值得吹,不就是到近邻串个门

梦想照进海湾

□郁海

"基湖大沙滩,翻落高场湾",从名满天下的基湖沙滩沿松树林向南。你的眼前会豁然出现一泓长长的海湾,有几座礁屿,有几千米绵软的沙滩,滩岸上丛生的喇叭花在风中摇摆,高的芦苇,低的茅草,东一垄西一垄的菜地,番薯田,芋艿沟,灰白石瓦房上的炊烟,那时,村落的风景,就是黑白照片上的高场湾。男人女人在海湾全息,他们有的在成湿的滩涂上耕作,有的在门前的海水中讨生活。海湾很美滩很长沙细净,陪伴他们的依稀还是单调和黑白。

但是时代赋予了岛屿新的生机和活力, 诗和远方在美丽乡村的蓝图上如花朵绽放, 有一天人们惊讶地发现,高场湾有了一个新 名字,叫"天悦湾"。"天悦湾"的出现,打破了海湾往昔的宁静,还是一样的海水和礁屿,一样低矮的松树林,和野花乱生的湿地,广告渲染中的别墅群,宛如海边纯白的贝壳,坐享松峦、奇石、海景、游艇,纷纷成了黄金海岸上"一线海湾秘境"。那么一煮豪华酒店的露天泳池,我的生活在海湾的兄弟姐妹,他们走在祖先们劳作的沙滩湿地和田埂,是否也如诗人一样眼含热泪,暗自祈祷……

我梦想有一天,萦绕着海湾的海水清澈 而深蓝,我的兄弟们在温柔的晨风中出海, 在黄昏之前归航,鱼市上除了好奇的游客, 度假酒店的老板……除了小摊小贩的吵嚷 声,还有人们在温暖阳光底下的欢笑,渔夫 们簇拥在一起快乐地割着鱼肉,在他们饱满 的脸上看不到生存的困苦与挤压而滋生的 忧愁。

我梦想有一天,在我走过的每个村落,那些有着太阳般健康肤色的男孩,那些出落得比风中的野花更自由妩媚的女孩,都拥有自己的花样年华,无论在海滨度假区卖冰淇淋,还是做海岸救生员,都是笑意盈盈而且目光清纯,他们踏着冲浪板在浪尖上舞动华美而野性的乐章,尽情享受海洋赋予的快乐。那是与他们的天性深深吻合的单纯的快乐。

当我走过面朝大海、春暖花开的海岬,

我梦想有一天,自由和幸福能够如早晨清新的空气到处飘荡,在群山向着大海缓和地低斜的地方,坐落着一处处美丽古朴的别墅,那是我的兄弟们的家园,那些曾经捕鱼的打铁的制作螺酱的兄弟们的家园……

我梦想有一天,那些花瓣一样芳香的岛屿,沐浴在北纬30°绚烂的阳光下,金黄色的沙滩,随处可见草庐与小木屋,掩映在绿树和野花丛中,水面上游艇穿梭,简朴的帆船悠闲地随风而动。许多俊美的男女追风逐浪,在滑板和帆板上变幻着让人眼花缭乱的动作,再也没有往日忧戚的面容与呆板的身姿……

高场湾,天悦湾,梦想照进我的海湾!

光耀新生活:一座海岛的闪亮记忆

□曹银员

而今,每当天空披上一袭黑色的纱衣,岱山岛城的一盏盏电灯就会倏然"点燃"起来,远远望去,犹如天女撒下的朵朵金花,又似满天繁星,璀璨生辉。此时此刻,岛民们有时围着茶几坐在沙发上轻松自由聊天;有时在液晶电视机前观看丰富多彩的节目;有时在灯火通明的新华书店、图书馆适意静坐看书;有时在文化公园或沿港老街美妙的灯光下悠闲散步……

我在岱山岛一个依山傍海的静谧小村里 土生土长。悠悠岁月里,我经历过没电和有电 两个时代的生活,深知无电的酸涩和有电的 幸福。

在没有电的年代,村民们日出而作,日 没而归,照明工具就是传统的油灯。我家里 最初照明用的是"碗灯",即:一只碗,倒入适 量会燃的油料,用棉花搓条或棉线当灯芯, 将灯芯搁在碗里边,一头浸入油中,一头高 出碗上沿,灯芯吸油后,点着便是灯。油灯的 火苗很小,像小不点的辣椒,随着风吹左右 摇曳,跳动的火光冒着一缕轻烟,一种淡淡 的气味在周围弥漫。宁静的夜晚,我总是早 早地上床睡觉,母亲却常在微弱的灯光下忙 针线活,纳鞋底,打毛线,缝补衣服。

渐渐地,玻璃灯、美孚灯(即煤油灯)在海岛乡村唱起了主角。煤油为主燃料,步步升级,增加抗风雨能力和光亮度。那时候海岛没有电,也没有电器。每每盛夏,酷暑难

熬,家家户户只能使用蒲草扇子或棕叶扇子摇风纳凉。黑咕隆咚的夜晚,屋里实在太热,于是我在院子里用两条凳子搭一扇门板当床铺,躺在上面看看云朵、数数星星、拍拍蚊子。

记得有一次,我在南峰砖窑厂烧窑值上半夜班,天气又闷又热。半夜下班后我没回家,抓紧时间就便在窑厂一间"四穿凉棚洞眼多"的草屋里,地上放几爿草席卧睡。谁知,睡梦中感觉脖子上有一种凉丝丝的怪异活物爬动,蓦地本能反应,倏地用手闪抓闪甩,睁眼一看,喔唷,原来是一条60多厘米长的花斑蛇。我顿时惊慌失措,蛇乘机一溜烟似的逃走了。

那时候,生产活动基本靠人力,煮海晒盐、水田灌溉用的都是靠人力拉动摇柄的木质水车;运输物资都是用肩挑背驮和小板车拉的;种田靠耕牛和人力配合完成;水稻或麦子成熟后,通常使用稻桶(旧时一种农具)与人的力量配合,艰难地打下谷子……那时候,大米是老牛拉动石碾子碾出来的;年糕是孔武有力汉子"嗨哧、嗨哧"春成的;岛际交通是木帆船撑莲牌牌选输的,通信是用笔墨书写或两脚跑嘴巴喊的,文化娱乐是村民自编自导自演的……

"楼上楼下,电灯电话"是当年村民们的 夙愿。可喜的是,1973年3月,岱山电厂成立。 同年同月,总装机容量840千瓦的磨心山坑 道柴油机发电房建成投运,实现了岱山岛局部供电。此后,随着电力工程建设不断拓展,各个乡镇陆续通上了电。一时间,从城镇至乡村的山坡上,田野里,一段接一段伫立电称之为"电线杆"的树木柱子,凌空拉挂的电线联通千家万户,家里安装上了有胖胖肚子的白炽灯泡。电灯首亮的时刻,漆黑的屋子瞬间明亮起来。"来电啦!灯泡亮嘞!"此刻,我热泪盈眶,激动的心友像蓦一边晚,一边兴清严党好!此穷诸师,一边肯不了寒似的,一边兴高采烈地活蹦乱跳,一边情不自禁地呼喊:"共产党牙发!"这突如其来的别样明亮,照亮了家屋,亮堂了民心,灯光下全是一张张淳朴的笑脸,整个村子沉浸在欢乐的海洋里。

不过,那时候用电是有限制的,一般到了晚上8时之后,"三乌类"(方言)就来了,意思是每到熄灯前的几分钟或半小时,当班的电力工人会通过连续三次开关电闸,提醒用户马上就要断电了。由于当初电力装机容量较小,线路设施较差,停电是经常的。

时代的车轮滚滚向前,电力发展令人惊 美! 岱山电力发展迅速;1976年,小蒲门起建 第一座2×1500千瓦火力发电厂,至1979年 实现顺利投产,结束了岱山岛一直无电力工 实现顺利投产,高字至东沙10千代主线如 期架通,东沙电厂并入岱山电网,装机容量 4840千瓦。1984年,小蒲门电厂扩建2×3000

千瓦火力发电机组。1990年,2×1.2万千瓦 发电厂建成并投入运行。2001年11月,110千 伏舟山至岱山联网成功,从此结束了岱山孤 立"火力"发电网的历史,为岱山经济跨越式 发展插上了腾飞的翅膀。2003年岱山全面启 动农村电网改造工程。仅3年时间,全县共 改造130多个行政村,受惠农户近4万户,全 部实现城乡同网同价,实现户户通电。2010 年12月,220千伏蓬莱输变电工程正式投运, 岱山电网由此实现了从110千伏电压等级向 220千伏电压等级的历史性跨越。2014年7 月,拥有"世界首个无端柔性直流示范工 程"之称的舟山多端柔性直流输电工程正 式投运, 使岱山进入交直流混联电网供电 时代。2019年4月, 岱山县配网自动化改造 工程全面告捷,正式进入海岛智能配电网新 时代……

有光且暖,万物美好!如今,海岛魅力四射的新农(渔)村,"处处银光闪,彩灯映笑脸",昔日传统的农(渔)业生产工具基本嬗变;岛城渔港街坊,渔火潮声、华灯闪烁,一派车水马龙流光溢彩……灯光照明的海岛夜景让人陶醉不已。

历史氤氲那盏灯!毋庸置疑,灯火的变迁,足以见证在共产党领导下,国家电力发展而光耀百姓美好的新生活。